

## ЖЕНСКАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ КАК СОЦИАЛЬНОЕ ЯВЛЕНИЕ

*(70420114- Теория и практика применения уголовного права магистрант 2-курса Сапарбаева Шахноза Рустемовна)*

**Аннотация.** В статье женская преступность рассматривается как социальное явление, связанное с социально-ролевыми характеристиками женщин в обществе. Методологическую основу исследования составляет социально-ролевой подход.

**Ключевые слова:** женщины, гендер, преступления, проституция, женская преступность

Женская преступность - это «совокупность совершенных преступлений лицами женского пола на определенной территории за определенный промежуток времени» [1]. Как правило, подобные явления происходят в семейно-бытовых взаимоотношениях, а жертвами их становятся родственники, мужья, дети или сожители. Это происходит потому, что в семье произошёл конфликт, который обе его стороны желают решить, но в силу каких-то, чаще всего психологических и эмоциональных причин, решением становится смерть одного из участников. Тут стоит различать два вида преступлений. Первый совершённый намеренно. то есть женщина сознательно делает подобный шаг, и второй случайный, сделанный во время самообороны и самозащиты [2, 234].

Чтобы лучше понять причины правонарушений стоит рассмотреть типы личности преступниц: «насильственный», «корыстный», «дезадаптивный»

Насильственный -характеризуется аффективными вспышками раздражения, агрессии, направленными чаще всего против своих близких либо лиц, хорошо знакомых[3]. К свойствам такого типа можно отнести эгоцентризм, грубость, низкая культура эмоций. Чаще всего женщины с помощью преступлений пытаются освободиться от людей, которые когда-то были близкими и имели большое значение в жизни. Однако стоит заметить, что насильственные правонарушения имеют защитную агрессию. Находясь под эмоциональным воздействием, ощущая душевную травму, женщины, как правило, оценивают ситуацию, пил как угрозу для их жизни, а потому стараются защитить себя.

Корыстный тип характеризуется потребительской ориентацией, стремлением удовлетворить свои потребности за счёт интересов других лиц или общества». Такие преступления связаны с материальным обогащением, то есть это кражи в крупных, особо крупных размерах. Чаще всего они вызваны ухудшением материального положения, безработицей.

Деадаптивный тип характеризуется тем, что интересы и устремления преступниц такого подтипа находятся вне сферы нормальных отношений» [3]. Основные черты: апатичность, стремление «плыть по течению», «делать как

остальные». По своей психологической структуре женщины более эмоциональны, подвергаются переживаниям, тревогам, способны впадать в состояние аффекта. В большинстве культур представительницы прекрасного пола на бытовом уровне находятся в патриархальных отношениях: они занимаются обслуживанием семьи, созданием условий для дальнейшего развития других её членов.

Тема женской преступности рассматривалась на протяжении многих лет. В этой сфере работали такие криминалисты как Антонян Ю.М., Серебрякова В. А. Кормщиков В.М., Зырянов В.Н. и многие другие. Большое количество исследователей, заинтересованных этой темой, научных статей, говорит о том, что заявленная проблема обладает популярностью и актуальностью в XXI веке.

В настоящее время женщины сталкиваются с конфликтом между традиционными и современными ролями. Для традиционной характерно представление о нормативной составляющей роли женщины, связанной с замужеством, приоритетностью семьи и материнства. Современная роль раздвигает поло-ролевые границы, ориентирована на самореализацию, связанную с достижениями в профессиональной сфере. Различные социальные институты (семья, государство, рынок, образование и др.) могут предписывать женщине одновременное освоение этих ролей, и при этом их исполнение будет контролироваться обществом с помощью позитивных и негативных санкций. Женщина оказывается в условиях постоянного стресса, пытаясь совместить в себе заведомо конфликтующие роли.

Основа причин правонарушений лежит в социальном факторе: место женщины в системе общественных отношений, её функции и значение, роль. Какие же события становятся причинами таких правонарушений? Можно выделить следующие: распространение антиобщественных явлений таких как, наркотические вещества, табакокурение, алкоголизм, попрошайничество. Это приводит к снижению нравственности в обществе, появлению заболеваний, инфекций, которые следует устранять в соответствии с законодательством о здравоохранении. Проституция становится тем фактором, который порождает грубость, расшатывает многие социальные институты, принижает высшие чувства. Утрачивание традиционной роли социальных институтов, например, семьи, приводит к тому, что ценность женщины в бытовых отношениях снижается, из-за чего часто случаются побои, драки, в ходе которых по случайности может произойти убийство. Ещё одной причиной для роста женской преступности является возросшая конфликтность между людьми из-за разных критериев, где в ходе непримиримых разногласий намечается сценарий» дальнейшего правонарушения. Или же выполнение женщинами сложной работы (участие на производстве, создание частного бизнеса), обострение отношений между мужчиной и женщиной становится причиной совершения преступлений. К факторам, имеющим самостоятельное значение для детерминации женской преступности можно отнести следующие: дискриминация женщин на рынке труда; низкий уровень доходов женщин; интенсивное имущественное расслоение, снижение роли семьи;

рост распространённости пьянства, алкоголизма, наркопотребления среди женщин.[5].

На мой взгляд, данную проблему можно решить такими способами, как:

1. Создание психологических курсов для проведения диалога с лицами женского пола во избежание совершения преступления, на которых кураторы могли бы отслеживать динамику развития женской агрессии, разрабатывать способы её снижения, проводить тренинги, направленные на устранение внутренних причин к совершению преступлений.

2. Психологическое сопровождение и помощь женщинам, ожидающих ребёнка, в послеродовой период. в целях снижения возможности создания стрессовых условий, впадения в депрессию, из-за которой, в порыве отчаяния, могут совершаться правомерные действия.

3. Работа с психологом, подразумевающая устранение психологических травм, выявление склонностей к убийству, краже, иному виду преступления, восстановлению эмоционального и психического состояния после совершения правомерных действий.

4. Разъяснение женщинам способов их защиты от или после домашнего насилия со стороны партнера в целях предотвращения намеренного и спланированного убийства.

5. Провозглашение государственных ордеров в целях защиты женщин при домашних насилиях во время сложных и опасных жизненных ситуациях, но избежание появления открытой агрессии по отношению к обидчику.

6. Бесплатное прохождение курсов повышения квалификации с целью приобретения женщинами работы и снижения уровня безработицы, которая «подталкивает на совершение необдуманных поступков, таких как кража или убийство с последующим хищением имущества.

Таким образом, можно прийти к таким выводам, что женская преступность постепенно снижается, но полностью она не исчезла из статистических данных правоохранительных органов, как вид преступления, что говорит о её существовании. Однако, нужно заметить, в настоящее время разрабатываются программы по предотвращению новых правонарушений лицами женского пола. Например, узбекский социальный проект «Зирапча». Несомненно, его главной целью является защита девушек от нежелательного внимания в барах, ресторанах, улицах и т.п. Этот проект поддержали предприниматели многих стран, что является ещё одним фактором, снижающим женскую преступность. Этот центр помогает снизить мнение в обществе, что домашнее насилие обычные проблемы в отношениях, предотвратить развитие женской агрессии, отчаяния, и подобных чувств, эмоций, которые подталкивают к совершению преступлений.[6]

Не менее интересным и эффективным является проект, сокращающий неправомерные последствия «Nemolchi.uz» Его основательница, Ирина Матвиенко

ставит главную цель изменения отношения общества к проблеме домашнего насилия, женской безопасности. Смысл схож с предыдущим проектом [7].

Кроме того, в Узбекистане установлены административная и уголовная ответственность за домашнее насилие. При этом если муж или жена оскорбят супруга и его достоинство, грозит штраф на 6 млн суммов. Если муж или жена нанесут супругу тяжкие телесные повреждения, то грозит 12 лет лишения свободы.

Резюмируя, стоит отметить, что в настоящем времени женская преступность по-прежнему остаётся одним из видов неправомерных действий, но обществом и государственными структурами приняты многие меры для решения этой проблемы.

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Степанян Ш.У. Современная женская преступность в России и пути ее предупреждения [Электронный ресурс]. <http://www.justicemaker.ru/view-article.php?id=21&art=2334> (дата обращения: 27.03.2022).

2. Тулев В.П. Криминологическая характеристика женской преступности / В.П. Туаев // В сборнике: Инновационные механизмы и стратегические приоритеты научно-технического развития. Стерлитамак, 2021, С. 234-237

3. Ахвердова О.А., Волоскова Н.Н., Болотова О.В. Криминальная психология: теоретические и методологические аспекты науки: учебное пособие/ О.А. Охвердова и др. Ставрополь, 2009

4. Криминология: Учебное пособие. Стандарт третьего поколения / под ред. В.Н. Бурлакова, Н.М. Кропачева СПб.: Питер, 2013.

5."Зирапча". Проект защиты женщин, который помогает предотвратить развитие женской агрессии, отчаяния, и подобных чувств, эмоций, которые подталкивают к совершению преступлений. [Электронный ресурс].<https://tbl.d.uz/zirapcha/>.

6."Nemolchi.uz" Электронный ресурс  
<https://www.goethe.de/ins/uz/ru/m/spr/eng/pas/psa/pasch/22093926.html>

8. Антонян Ю.М. Преступность среди женщин / Ю.М. Антонян. М.: Россе. право.